

习近平复信津巴布韦老战士

新华社电 1月28日,国家主席习近平复信津巴布韦解放斗争老战士。

习近平指出,你们青年时代投身民族解放伟大事业,远离家乡同中国结下不解之缘和战斗情谊,至今仍心系中津、中非友好,令人感动。

习近平强调,2026年是中非开启外交关系70周年,也是“中非人文交流

年”。70年来,中国始终是非洲民族解放和发展振兴事业的好战友、好伙伴,同非洲朋友相互尊重、相互支持,携手走过峥嵘岁月,共同踏上现代化新征程。中方愿以落实中非合作论坛北京峰会成果为契机,同非方赓续传统友谊,共同开创中非关系更加辉煌的未来。希望你们带动更多非洲青年投身

中津、中非友好事业。

习近平强调,中国农历马年春节即将到来,希望中非双方弘扬驰而不息的龙马精神,携手构建新时代全天候中非命运共同体,续写中非友好的时代新篇。

新中国成立后,中国坚定支持非洲反帝反殖和民族解放。近日,津巴

布韦解放斗争老战士联名致信习近平主席,衷心感谢中国为津巴布韦民族解放提供的宝贵支持,钦佩习近平主席领导中国共产党和中国人民在新时代取得卓越成就,开创了中国式现代化道路,为其他发展中国家提供宝贵借鉴,表示为中津全天候命运共同体倍感自豪,将致力于赓续两国友好事业。

三部门联合发文 新建住宅须配套养老服务设施

如何让老年人安享晚年,已成为全社会关注的焦点。截至2024年年底,全国60岁及以上老年人口达3.1亿,占总人口的22%,养老服务供需适配与质量提升成为民生保障重中之重。自然资源部、民政部、国家卫生健康委近日联合印发《关于深化自然资源要素保障支持养老服务改革发展的若干措施》(下称《若干措施》),其中明确要求新建城区、居住(小)区、新建住宅项目要按照规划标准要求同步配套养老服务设施。

降低用地成本 普惠养老更可及

据介绍,《若干措施》聚焦当前养老服务设施建设“落地难、成本高”的突出痛点,通过强化自然资源规划、用地、登记等全链条要素保障,降低养老服务机构建设和运营的制度性成本,充分释放存量土地和房屋资源潜力。

在规划层面,《若干措施》明确养老专项规划纳入国土空间详细规划和“一张图”管理,推广土地混合开发与空间复合利用,允许非独立占地养老设施与其他建筑兼容建设,从根本上削减单独占地成本。

在供地层面,对非营利性养老

机构用地应保尽保、依法划拨,免除土地出让金;对营利性养老用地全面推行长期租赁、先租后让等灵活模式,土地出让金可分2年缴清,同时支持地方在不低于协议出让最低价的前提下,合理确定经营性养老用地出让底价,切实缓解企业初期资金压力。

激活“沉睡”空间 养老设施“身边化”

为盘活城乡存量资源,在城镇区域,《若干措施》明确老旧小区周边边角地、夹心地等零星用地可改造增设养老及医养结合设施,存量空间转型后五年内可按原用途使用且不增收土地价款,支持非营利性养老设施依法依规调整容积率、建

筑高度。

在农村区域,优先利用闲置集体建设用地建设养老设施,符合条件的集体经营性建设用地可通过出让、出租等方式用于养老项目建设,既避免占用耕地,又降低农村养老项目用地门槛。

今后,新建住宅小区同步配建养老服务设施将成为刚性要求。政策强调,新建城区和住宅项目必须严格按照国家和地方标准,做到养老服务设施“同步规划、同步建设、同步验收、同步交付”。配套设施的规划方案需经民政部门审核同意,确保其位置、规模、功能贴合实际需求。建成后,这些设施不得擅自改变用途或缩水,从源头保障了社区养老服务的物质基础。

(中新 庞无忌 尹倩芸)

2025年经济增长 带动税费收入增长 至33.1万亿元

新华社电 记者1月28日从全国税务工作会议上获悉,在经济增长等因素带动下,2025年,税务部门全年征收各项税费33.1万亿元,税费收入预算目标圆满完成。

其中,税收收入在未扣除出口退税的情况下同比增长2.7%至17.8万亿元;社保费收入9.1万亿元,同比增长5.6%;非税收入5.6万亿元,扣除国有土地使用权出让收入后同比增长0.6%。

国家税务局局长胡静林在工作会上介绍,2025年,税务部门既落实落细结构性减税降费政策,支持科技创新和制造业发展的主要优惠政策减税降费退税超过2.8万亿元,有力促进新质生产力发展,又聚焦重点政策制定管理手册,坚决防止政策“红包”落入不法分子“腰包”。

据介绍,2025年,税务部门注重在引导税法遵从上发力,深化征纳互动服务,完善纳税缴费信用管理、涉税专业服务管理等制度,持续深化“银税互动”,帮助诚信纳税的小微企业获得信用贷款近3万亿元。在打击涉税违法行为方面,2025年,税务部门开展“联合利剑2025”专项行动,检查涉嫌虚开骗税企业7.6万户,挽回出口退税损失超100亿元。

(刘开雄)



莫让“烂尾”的通报蚕食公信力

■刘佳敏

岁末年初,一些地方和部门加大了过往一年舆情通报的发布。但记者调查发现,有的地方在初期通报中往往表示要“严肃处理”“深入调查”,但随着舆论热度下降,承诺的调查却不了了之,成了“烂尾工程”。这类“烂尾”的通报,不仅无法回应公众期待,反而会蚕食群众信任、侵蚀公信力。

“通报烂尾”的表现形式不尽相同。有的虎头蛇尾,待舆论关注减退,调查与处理结果却石沉大海;有的语焉不详,用“高度重视”等笼统表述代替具体问责,对核心问题避重就轻;有的信息披露像挤牙膏,不是完整全面披露信息,而是遮遮掩掩“等等看”。

“烂尾”的通报非但不能平息

公众疑虑,还可能引发更强烈的舆情震荡。信息披露不充分留下的真空地带,很可能被猜测、臆断乃至谣言填充,给后续处理增添难度。

“烂尾”通报的滋生,究其根源是政绩观错位,群众观念淡薄。遇到公共事件,一些地方和干部第一反应是应付舆情,而非应对问题;发通报是怕上级追责,而不是为回应群众关切。有的领导干部甚至抱有侥幸心理,觉得“舆情一降温,监督即退场”。监督与问责未形成闭环,也在一定程度上助长了“通报烂尾”。通报中的问题整改是否进行、效果究竟如何,往往缺少强有力的制度约束和监督问责,使得“重表态、轻落实”几乎无需代价。

根治“烂尾”的通报,要从根源上扭转视舆情为洪水猛兽的观

念。通报不是“权宜之计”。发通报的目的不是“让事快点过去”,而是“公布真相、回应关切、解决问题”。要将通报作为有效的沟通手段,把调查结果及处理意见讲清楚,切切实实拿出解决办法,让通报成为密切联系群众、推动问题整改的契机。

根治“烂尾”的通报,需要建立刚性督办与公开反馈制度。通报里的措施谁来负责、进度如何、何时完成、成效怎样,都要有人管,都应拉出来“晒晒”,形成内部监督、群众监督、舆论监督相结合的监督合力。

舆论关注会转移,但问题不会消失;热搜会更新,但记忆不会抹去。只有当人民群众的期待“句句有回应、事事有着落”,信任才会真正生根,公信力才能真正牢固。

